附件1：
金山区创建全国文明城区知晓率
知识要点
    
金山，是坐落于杭州湾畔，有着深厚历史底蕴的海滨之城，是传统与现代交相辉映的特色城区。围绕“厚德金山·礼尚之滨”，金山区正在创建全国文明城区，这是全区人民生活中的一件大事，也是我们对于文明的追求，是每一位金山市民都应知晓、支持和参与的创建活动。行是知之始，知是行之成。创建全国文明城区，是实现谋改革、促发展的系统工程，是展示硬指标、软实力的德政工程，是体现接地气、顺民心的惠民工程，同时也是带动我区城市管理水平提升的驱动力。
· 金山为什么要创建全国文明城区？
通过创建全国文明城区工作，可以改善金山市民的生活环境、提高金山市民的生活质量、优化金山城区的公共秩序、融洽金山市民的邻里关系、提升金山市民的幸福指数，这将大大惠及金山的广大市民群众。因此，不管是金山本地人，还是新金山人，都要以自己的文明形象、文明举动，为金山创建全国文明城区加分、添彩。
· 创建主题——厚德金山˙礼尚之滨
· 创建口号——同创全国文明城区，共建幸福美丽金山
· 创建阶段——阵地宣传阶段（5月-6月）、单位宣传阶段（7月-8月）、入户阶段（9月-10月）
· 我们应如何积极参与创建全国文明城区？
    作为金山市民，既是城区文明的受益者，更是城区文明的创建者。广大市民要从我做起，从现在做起，从身边的小事做起，自觉遵守公民基本道德规范；要说文明话、办文明事、做文明人，自觉遵守社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德，以实际行动为创建全国文明城区贡献自己的力量。
· 社会主义核心价值观基本内容
2013年12月中央办公厅印发《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》，将24字核心价值观分成3个层面： 
    富强、民主、文明、和谐，是国家层面的价值目标； 
    自由、平等、公正、法治，是社会层面的价值取向； 
    爱国、敬业、诚信、友善，是公民个人层面的价值准则。
· 中国梦
“中国梦”的核心目标也可以概括为“两个一百年”的目标，也就是：到2021年中国共产党成立100周年和2049年中华人民共和国成立100周年时，逐步并最终实现中华民族的伟大复兴，具体表现为国家富强、民族振兴、人民幸福。
· 市民修身行动
“市民修身行动”旨在吸取中华优秀传统文化和现代文明精髓，促进公民个体的完善，培育现代公民意识。开展“市民修身行动”，是提高公民思想道德和精神文明水平的有效途径，是加强社会建设、创新城区管理的新路子。
· 倡导公共文明践行（新“七不”规范）
    1.马路不乱穿
    2.车辆不乱停
    3.垃圾不乱扔
    4.宠物不扰邻
    5.餐食不浪费
    6.言语不喧哗
    7.守序不插队
· 您能说出20字公民道德基本规范吗？ 
2001年9月20日，中共中央印发了《公民道德建设实施纲要》，我国公民道德宣传日是每年的9月20日。20字公民道德基本规范内容：爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献。
· 什么是志愿服务？ 志愿服务理念、精神和志愿服务活动的原则分别是什么？
志愿服务，是指不以获取报酬为目的，自愿以智力、体力、技能等为他人和社会提供服务和帮助的公益性活动。
志愿服务理念是“学习雷锋、奉献他人、提升自己”。 
志愿服务精神是“奉献、友爱、互助、进步”。 
志愿服务活动应当遵循“自愿、平等、诚信、合法“的原则。
· 倡导“五德”优良品德
倡导“礼”德，道德涵养,以礼为极。倡导“善”德，社会公德，以善为恒。倡导“诚”德，职业道德，以诚为贵。倡导“孝”德，家庭美德 ，以孝为先。倡导“贤”德，个人品德,以贤为上。








