
保护蓝天下的天使  即刻出发
——上海鸟类探究及爱鸟周宣传活动

一、活动背景

上师大二附中坐落在杭州湾畔，生态环境优越，植物种类、数量繁多，适于鸟类的生存和繁衍，为学生野外观察鸟类活动提供了天然的教学课堂环境。学校最具特色的标本楼作为“金山区科普基地”，拥有鸟类标本近500件，几乎囊括了上海及周边地区的所有鸟类。同时“金山区科普基地”又承担宣传责任，因此以标本楼为依托的“创新素养培育学科基地”吸纳了许多对这方面感兴趣的同学，基地的学生经过生态基础课程的学习初步了解了生态学知识，开展初步的生态探索和创新实践。崇明东滩作为过境候鸟迁徙路线上的重要停歇地、越冬候鸟的重要栖息地，每年均有近100万只次迁徙水鸟在保护区栖息或过境，经历年调查，崇明东滩记录的鸟类有290种。这些丰富的资源为学生近距离探究鸟类、观察鸟类提供了便利的条件。

二、活动目的

（1） 通过“关爱蓝天下的天使，保护鸟类即刻出发”活动，让学生对于鸟类的生态意义、生存环境和现状有了更直观清晰的认识，掌握了野外观察鸟类及识别鸟类的方法；增强了保护鸟类的意识。

（2） 在整个活动进程中学生逐渐形成了认真观察、关注身边事物的习惯；使其具有了合作精神，提高合作能力。

（3） 通过此次活动培养学生发现问题、探究问题、解决问题的科学素养。

（4） 在探究的过程中提高了师生的信息素养，学会了搜集信息、筛选信息、应用信息、发布信息的方法。标本楼的解说小活动提高了学生的写作能力、语言组织能力和表达能力。
3、 活动计划

第一阶段：通过查阅资料和文献，大致了解并整理上海地区鸟的种类和数量，借助本校标本楼的资源优势，初步的掌握这些鸟类的外部形态特征。

第二阶段：利用课余时间对上师大二附中校园及周边的鸟类进行观察，在崇明东滩湿地观鸟节期间去观察候鸟的情况。

第三阶段：撰写标本楼解说词，考察报告和心得体会，制作宣传单、展板和海报宣传鸟类的相关知识，宣传保护鸟类的重要性。同时向全校师生征集“爱鸟宣传”创意设计作品。
四、活动过程
（一）鸟类的探究
（1） 学生每2人组成一个小组，在图书馆和网络上查阅资料关于介绍石化地区及崇明的鸟类基本情况，统计并整理这些地区的种类和数量，各个小组将统计好的资料汇总。

（2） 将汇总的鸟类按照相同的数量分到各个小组，借助本校标本楼的优势，将每一种鸟和相应的标本相对照，通过近距离地观察标本来了解鸟的外部形态特征，各个小组通过对自己手中的鸟类进行文献查阅和网络资料的阅读，总结辨别这些鸟类的最简单的方法。
（3） 为每种鸟设计一个“身份证”——动物标本检索卡。将每种鸟的信息以“动物标本检索卡”的形式填写完整，并录入数字标本馆。
（4） 各个小组之间以ppt的形式向其他组员讲解并展示本组对于鸟类的掌握情况，同时向其他组讲授辨别鸟类的方法，通过相互学习和交流初步掌握以学校周边石化地区为中心的上海的鸟的种类及野外识别方法。
（二） 野外考察

1、校园鸟类的观察

学生2人一组，在课余时间借助望远镜、照相机、录音笔等设备，对校园内及周边的鸟类进行观察、记录。近距离地观察鸟类的生活状态及环境，并将对其生活状态拍照，同时对其鸣叫声进行录音。

2、崇明东滩鸟类的观察

在崇明东滩湿地观鸟节期间，利用周末时间远赴崇明东滩对候鸟进行观察，参观鸟类科普馆和候鸟保护区：填写观鸟记录手册，包括观察者、观察地点、主要生境类型、观察时间、观察天气、鸟类名称、数量以及其他重要信息。
3、撰写考察报告和心得体会，开展交流展示。
（三）爱鸟的宣传活动

（1）结合上海的爱鸟周活动，制定以“保护蓝天下的天使，保护鸟类即刻出发”的宣传活动方案，将在鸟类探究和野外考察过程中的图文资料制作成展板和海报，通过发宣传单的形式向周围的学生和社区居民宣传保护鸟类、爱护鸟类的重要性。
（2）面向全校师生开展“爱鸟宣传”创意设计作品征集比赛，选取比较有创意同时对能够对人们起到很好宣传效果的作品。
（3）学校标本楼作为金山区科普基地，每周二至周六的上午9：00-11：00和下午14:00-16:00为开放时间，生态基地的学生及志愿者组成讲解员队伍，轮流向来访人员解说，同时宣传有关爱鸟的知识。

五、活动总结

此次活动的内容是课堂“生态基础”和“鸟类生态调查”的课外延续，通过这次实践活动，学生初步掌握观鸟、识别鸟的基本方法，培养观鸟的兴趣，使得许多同学已经形成了课余时间在校园里行走时，不时会观察林荫中鸟的习惯，遇到没有见过的种类主动去图书馆查找，形成了良好的自主学习习惯，增强了保护鸟类的意识。
在这次实践活动中我们采用了查阅资料法、网上搜索法，交流讨论法，野外考察法等，以海报、展板和现场解说的形式呈现，在提出问题、探究问题、解决问题的过程中体会到科学的严谨性和趣味性，提高了学生对未知问题探索的兴趣，树立了科学精神，培养了创新精神，增强了对社会的责任感；增强了学生的团结互助意识，使学生在探索中享受到乐趣和成功的喜悦。此次活动不仅在学生中产生了重大影响，同时也得到了家长的认可，提高了他们对于生态保护的意识。
34届爱鸟周作品征集启事

凤凰涅槃，写就了烈火中滚烫的永生；孔雀南飞，酝酿了秋风中冷冽的纯情。千百年来，鸟儿成就了文人骚客们的诗赋，呼唤着人类对美的一次又一次虔诚膜拜，拥有鸟，就拥有一个时代的文明。上海市为响应国务院的号召，确定每年的4月4日至10日为“爱鸟周”，至今，已走过33个年头。
坐落于杭州湾畔的上海师范大学第二附属中学，生态环境优越，无数的鸟儿在这里书写着生命的斑斓与美丽。为宣传爱鸟护鸟，进一步向广大师生和居民宣传鸟类保护知识，增强社会生态意识，使越来越多的学生自觉加入到保护鸟类的行列中来，真正形成全社会关心、爱护鸟类的良好氛围，生态创新素养培育基地在将上海市第34届“爱鸟周”期间举办主题作品征集活动。
现将比赛的有关事项通知如下： 
一、主办：上海师范大学第二附属中学创新素养培育基地

承办：上海师范大学第二附属中学爱鸟协会

二、参赛对象
上师大二附中全体师生
三、作品主题
围绕“关爱鸟类，保护鸟类生态环境”为主题。
四、参赛形式
视频、摄影、音频、征文、书法、绘画、爱鸟宣传口号
五、作品要求
1、征文体裁、字数不限，题目自拟。书法、绘画、摄影作品，要求与主题相结合，内容充实。不得抄袭，一经发现，取消参赛资格。
   2、请在作品上注明作者姓名、班级、学号
   3、征文作品一律采用电子稿，视频、摄影、音频、爱鸟宣传口号请发送到ecostb2014@126.com。书法、绘画作品请于截至日期前送史地生政教研室（106室）

4、联系人：任方方

六、 征文时间
1、作品征集时间：2015年3月18日——2015年4月8日
2、评审结果发布：2015年4月10日（我们将在第一时间发布评比结果）
七、 奖项设置
本次活动最终将评选出若干优秀作品等第奖，进行展览，并将组织获奖者参观上海自然博物馆

上海师范大学第二附属中学创新素养培育基地

上海师范大学第二附属中学爱鸟协会
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